

高敬德

全國政協教科文衛體委員會副主任
中國和平統一促進會香港總會會長

堅持「九二共識」推動兩岸簽署和平協議

備受關注的台灣大選降下帷幕，國民黨主席馬英九成功連任。馬英九致勝的關鍵在於堅持「九二共識」，顯示台灣民眾希望延續現在兩岸和平發展的態勢，選民用選票表達了對「九二共識」的支持，兩岸關係更有條件進一步向前發展。在「先易後難、先經後政」思路的指導下，兩岸關係在經濟社會領域已取得了重大進展和重要成果。如何在那些經濟民生以外的較難的問題方面，取得新的突破，進一步開創兩岸關係和平發展的新局面，是兩岸共同面對的新課題。兩岸關係的和平發展，可以分為三個階段，即經濟階段、軍事階段與政治階段。兩岸應該研究思考採取「先軍後政」的前進路徑，建立軍事互信機制，發佈和平宣言，簽署和平協議，增加兩岸政治互信，為實現兩岸關係完全正常化、實現兩岸最高領導人會面創造更多有利條件。

堅持「九二共識」是馬英九勝選關鍵

馬英九順利連任的關鍵因素，是「九二共識」被多數台灣民眾所認同，尤其是兩岸直航後，開放大陸觀光客來台，帶動台灣消費市場，繼又簽署ECFA，讓多數台灣民眾對獲利逐漸「有感」，除了大企業家之外，養殖業者、百貨業者、觀光業者等都紛紛站出來「挺馬」。台灣有些人甚至說，蔡英文不是輸給馬英九，而是輸給了「九二共識」！可見，此次台灣大選實際上是台灣民眾對兩岸政策作出了明智的抉擇。

如今兩岸人員、經貿往來密切。在全球經濟萎靡不振的大環境下，如果沒有了大陸的市場和經濟增長帶動，台灣經濟前景必然黯然失色，民生也不可避免大受影響，民眾不願意再忍受兩岸關係倒退的折磨。「九二共識」是穩定兩岸和平發展的基礎，台灣選民選擇了馬英九，正因為馬英九始終堅持「九二共識」，推動兩岸關係改善。「九二共識」在台灣已承載深厚的民意基礎，希望台海持久和平穩定是台灣的主流民意。在強大的民意支持下，兩岸關係完全有條件進一步發展，這也符合包括台灣民眾在內的兩岸人民的共同利益。

簽署和平協議 取得兩岸關係新突破

實際上，兩岸關係的和平發展，可以分為三個階段，即經濟階段、軍事階段與政治階段。經濟階段作為兩岸關係和平發展的初級階段，主要議題限於非軍事、非政治的經濟社會領域。這一階段的開端是「九二共識」的達成，其基本發展成熟的標誌，則是ECFA的簽署。政治階段是兩岸關係和平發展進程的高級階段，主題是國家統一。這是解決兩岸關係中最高為敏感、最為複雜的各項政治問題的階段。其難度之大、所需時間之長，是可以想像的。馬英九連任之後，兩岸應該研究思考採取「先軍後政」的前進路

徑，建立軍事互信機制，發佈和平宣言，簽署和平協議，增加兩岸政治互信，為實現兩岸關係完全正常化、實現兩岸最高領導人會面創造更多有利條件。

兩岸通過談判並簽署和平協議，有助於兩岸的持久和平，大陸方面已經不只一次促請盡早達成和平協議。2005年4月29日，時任中國國民黨主席的連戰和中共中央總書記胡錦濤在北京會談（「連胡會」），雙方發布《兩岸和平發展共同願景》，其中包括「促進終止敵對狀態，達成和平協議。」2007年10月24日，胡錦濤在中共十七大政治報告中指出，「我們鄭重呼籲，在一個中國原則的基礎上，協商正式結束兩岸敵對狀態，達成和平協議，構建兩岸關係和平發展新框架，開創兩岸關係和平發展新局面。」這是胡錦濤第一次在中共黨代會政治報告呼籲兩岸簽署和平協議；2008年12月31日，胡錦濤在紀念《告台灣同胞書》發表30周年座談會提出對台工作六點主張（「胡六點」）時表示，「在一個中國原則的基礎上，協商正式結束兩岸敵對狀態，達成和平協議，構建兩岸關係和平發展新框架。」去年10月9日，在紀念辛亥革命百周年活動時，胡錦濤重申，「以九二共識為基礎，和平方法實現統一是最符合兩岸人民的利益，兩岸人民應該把握機遇，終止兩岸對立，撫平歷史傷痕。」事實上，「終結兩岸對立，撫平歷史創傷」的提法及高調強調「統一」、「九二共識」，再次表明大陸希望與台灣簽署兩岸和平協議。

與此同時，台灣領導人馬英九也表示，將把推動兩岸簽署和平協議作為未來十年規劃的一部分。馬英九提出有關兩岸簽署和平協議的討論，是對大陸多年呼籲和努力的善意回應。島內隨後的民意調查發現，六成民意支持兩岸簽署和平協議，認為此舉將有助兩岸穩定交流，使兩岸人民同受益處。全球各大媒體大多也認為此舉將有助兩岸關係由經濟走向政治交流，有利雙方更進一步深化關係，有助於維護兩岸的持久和平。

需要強調的是，按照「先軍後政」的思路簽訂和平協議，其核心在於「結束兩岸敵對狀態，建立兩岸軍事安全互信機制」。台灣領導人馬英九也明確表示，提出和平協議就是體現「不武」，不要用非和平方式來解決問題，將兩岸「不武」現狀制度化，謀求兩岸長期和平與穩定。顯然，兩岸現在討論的和平協議的問題，主要是在軍事層面。任何人企圖藉此進行政治炒作，撈取政治利益，是不會得逞的。



高敬德

早日實現兩岸最高領導人會面

簽署兩岸和平協議，建立軍事互信機制，是兩岸之間需要解決的重大問題。通過兩岸最高政治領導人的直接見面與會談，推動解決兩岸軍事安全問題，意義重大。實現兩岸領導人會面，雖然有許多問題需要解決，但始終要走這一步。馬英九成功連任之後，兩岸應該積極促成雙方最高領導人見面，開啟兩岸未來的政治對話，推動兩岸關係進入和平發展的新階段。

香港既有別於兩岸的特區，又是中國的地方。選擇香港作為兩岸最高領導人首次會面的地點，不僅可以回避一些可能引起的爭議和麻煩，而且能夠進一步凸顯香港的特殊地位，增加台灣社會對香港的關注，以更好地發揮香港在促進兩岸關係和平發展中的獨特作用。事實上，香港作為曾經達成著名「九二共識」的地方，是未來兩岸領導人高層會晤的最合適地點，香港應該為此做好各方面的準備。

暴力政治 香港蒙羞

青年與政局官員交流發起人 朱家健

一月十三日下午，網上群組引來了兩批人罵戰，據從網上平台及友人了解，原來是立法會議員黃毓民與民主黨南區區議員馮煥光在台灣國民黨總部狹路相逢，互相指罵，先口角再衝突，馮煥光向他揮拳攻擊；相反，黃及其支持者反指黃沒有動手，只是馮自己坐在地上「插水」誣陷他云云。

至本文撰寫時，只能從網上零碎錄影片段得知事發時雙方指罵，誰是誰非，暫時兩人及其支持者各執一詞，筆者亦不作猜測，但事實是，在台灣領導人選舉之際，香港政黨在他鄉大吵大罵，動手動腳，成何體統，失禮於人前。

其實，自數年前，黃毓民等把暴力政黨文化引入香港，成立社民連後，更在香港煽動暴力歪風，肢體抗爭，「香蕉革命」，形象不討好，令主流市民生畏。然而，社民連卻迅速吸引了一班極端青年，總會小題大做，借題發揮，在公眾場合屢作滋擾行為。例如，最近判決兩名社民連成員因為在公開活動搶奪運輸及房屋局局長鄭汝權的麥克風而入獄兩星期；社民連成員以粟米斑飯盒丟向曾特首；打扮成「V煞」的青年佔據中環行動中強行霸佔交易廣場；立法會議員梁國雄率領其社民連支持者衝擊正在舉行遞補機制論壇的香港科學館演講廳，開門被刑毀，有職員受傷而論壇被迫暫停；抗爭青年在中環阻街佔據馬路癱瘓交通擾民，繼而與警方衝突。

如此這般，可見社民連及支持者把肢體暴力文化引入香港議會，再由立法會帶到街頭，成了例行公事，未有反思會對普羅市民帶來不便和滋擾，更容易被小孩有樣學樣，作為反面教材帶壞細路，真是罪過。反而，部分憤青把暴力抗爭、言語指罵視作挑戰權力，甚至是鬥爭藝術，也被個別政棍蒙騙，硬把不義美化包裝為公義，把執行職務的警務人員視作出氣工具，把服務市民的官員醜化為辱罵對象。唉，連外國雜誌也把香港報道為抗議之都，街頭和政府總部充斥着暴力青年，令香港形象無辜掃地。

是次在台灣打鬥鬧劇，不管是否有肢體碰撞，舌戰惹來雙方升級對罵，已是香港政壇之恥。原本兩人所屬政黨安排台灣之旅作觀摩取經性質，順道交流和感受造勢大會選戰氣氛，卻把從台灣暴力政治「祖師爺」那套「罵打(mother)戰術」變本加厲，「青出於藍，學成榮歸」。不過，這種文化絕不可能為香港主流社會所接受。

洋主子、妖姬、傻子和奴才

青鋒

洋主子高坐大堂，指挾雪茄，挨在身旁有濃施粉黛、風流顧盼的年逾70妖姬，媚眼頻送替他點火、搥風。忽然，有一陣軟綿綿腳步聲傳至，只見一人頭戴「博士」帽，縮着脖子蛇行而入，眾人瞧之，奴才也是也。只聽他撲一聲跪下稟道：「老爺不好了，奴才們在18區區選輸了，現在有的在低吟軟歌，有的在發愁磨牙，但找不出好辦法！」

「這嘛，I see，」洋人吸了一口雪茄悠悠吐着煙圈：「你是中國人嗎？」「噢，老爺，您說呢？」

「你是香港人，不是中國人。不信，你問問傻子。」

奴才忙說：「我知道了，我是香港人不是中國人。我有門了！」傻子也莫名其妙地附和：「是香港人就不是中國人，我不知我是誰？」

只見妖姬貼耳向洋人耳語，洋人奸笑點頭。忽然拋出一吊美元和兩支雪茄說：「And so on and so forth」(如此等等)……

過了幾日，奴才在街上敲鑼高呼：「港人注意啦，從2012年1月開始，香港人不是中國人了，香港人只是香港人。」有好事者問其故？奴才說他問過100人：「你是香港人還是中國人？」以10分計，有8.01分說是香港人，有7.23分說自己是中國人。不信，請看奴才辦的報紙。

果然，翌日的《貧民日報》頭版頭條刊出：香港人拒絕認中國人！如是，一些傻子也跟着說：「我不是中國人了，有奶便是娘了！」更奇趣的事也在1月8日出現：有另外兩個奴才在街上頭戴市長帽，身着市長袍，在鬧市玩「初選香港市長」，喇叭不斷鼓吹：「為爭取3月直選市長，請大家投我們一票！我們有一個夢想！」只見妖姬右撐着陽傘，左手揚着絹扇搖搖欲墜走來，鼓動市民支持。但當要她登記「選票」，她卻縮進半面嬌聲甜語說道：「淺露儀的身份點算」便飄然消失了。

「初選」演完，矮奴才以二萬九千票「當選」，一些傻子投了票算出條數：二萬九千票佔三百六十萬選民六成七，真是傻有傻計。

當晚，民調奴才和矮奴才都做着大夢。

洋國歌高奏，洋主子宣讀制誥：茲2012年5月開始，任命矮奴才為香港特任全權總督，實行殖民地主義200年不變。自任命之日起，香港再一次成為「殖民地」，香港人不是中國人。香港任務是在羅湖挖一道深一萬米、寬萬公里、長千公里海峽以隔斷香港與其母親中國的聯繫。欽此！

民調奴才也因調研造勢復辟「殖民地」有功，被矮督任命為調研歪曲大臣，月薪10萬英鎊；而傻子平民歸傻瓜平民，任務是賦稅增加100%。

氣球愈吹愈大，越升越高，忽然嘭地一聲炸響，洋主子和奴才正圍在爐旁共煮黃粱，一夢醒來還未熟呢。

「幻想野心應猶在，只是朱顏改……」這是妖姬獨上西樓傳出的鼻息哀歌！

積極探討垃圾徵費推動環保

曾淵滄博士

政經多面體

特區政府不缺錢，徵收處理垃圾費目的不是為了幫補政府的開支，而是鼓勵人們少製造垃圾，通過收費來壓抑垃圾量的增長。希望環保局多多為垃圾徵費諮詢文件多作宣傳，鼓勵市民發表意見，積極推動環保。

環境局推出一項垃圾徵費的諮詢文件，分幾種方法徵收處理垃圾的方法，目的是鼓勵市民減少拋垃圾、推動環保。

垃圾徵費的建議已經討論好多年，一直等到現在才推出諮詢。本屆政府已接近尾聲，諮詢後立法推行，已是下屆政府的事，新的特首將如何處理垃圾徵費仍是未知之數。因此，不少人覺得這個諮詢文件似乎來得太遲，沒有太大的討論意義。也因此，傳媒也冷待這份諮詢文件，新聞報道一天就沒了下文，沒有人有興趣討論。似乎，更多人認為還

是讓下一任特首來處理更好。

垃圾徵費目的是壓抑垃圾量

當年台灣台北市推行垃圾袋徵費，從開始諮詢到執行時間很短，也沒有多大的反對聲音。但是，過去十幾年，香港特區政府任何新政策從諮詢到立法到執行，往往一屆政府解決不了。因此，我覺得雖然本屆政府就快結束，現在推出來諮詢也不錯，諮詢結果可以讓下一任特首、局長參考，行的話就可以很快展開工作，立法執行。

很明顯的，香港特區政府不缺錢，因此徵收垃圾處理費的目的不是幫補政府的開支，不是用者自付，而是鼓勵人們少製造垃圾，透過收費來壓抑垃圾量的增長。因此，諮詢文件中所有以固定收費的方法來徵費皆不適用，唯一適用者為徵收垃圾袋稅。當然，執行時有不少技術問題，得事先好好地研究，台北市也許是一個良好的參考地點。

另一個重點是徵收垃圾袋稅，不論從什麼角度來看都是增加市民的負擔，反對的

聲音應該不少。實際上，諮詢文件一出，馬上有議員建議領綜援的人不必付錢。

如果讓某些窮戶不必付錢，他的家必成為「垃圾收集站」，垃圾特別多，不徵稅根本行不通。再窮的人，政府也只能津貼他們一個固定的垃圾徵費，不能完全免費。

窮人付不起額外徵費，中產人家也一樣不想多交一筆垃圾費。一個比較可行的方法，是給予每戶每月一定量的免費收集垃圾服務，超出者就得收費，這對一般人而言就不會增加生活費。只是平時多製造垃圾者才得買額外的垃圾處理袋，方法可以是每戶每月可免費獲分31個專用垃圾袋，不夠用的話就得付錢向政府買。

討論了很多年的垃圾處理費諮詢文件雖然來遲了，不過遲了總比沒有好，希望環保局多多為這個諮詢文件宣傳，鼓勵市民發表意見，推動環保。過去，購物膠袋徵稅在開始時，意見紛紛，反對聲音不少。現在，人們的確習慣了，上超市已多自備環保袋，政策收效了，市民也習慣少用膠袋。

中東動盪 新宗教軸心或產生

魯韜

2011年中東北非政局劇烈動盪，為2012年該地區局勢的發展，留下了許多不確定性。民主浪潮或許仍然只是一種舶來品，宗教紛爭等傳統因素，仍然是影響中東戰略格局重要因素，新的什葉派或遜尼派「新月帶」都有可能浮現。

宗教紛爭的影響更大

2009年12月17日，突尼斯一名26歲失業青年悲劇性的自焚事件，引爆了中東北非的劇烈局勢動盪，有媒體稱之為阿拉伯之春。

頗為巧合的是，差不多整整一年之後，美國總統奧巴馬在2010年12月18日發表講話，正式宣佈結束長約9年的伊拉克戰爭。

無論是中東北非局勢劇變還是伊拉克戰爭，都在地緣政治上產生深遠的影響。中國外長楊潔篪在2012年元旦翌日回顧過去一年國際形勢時指出，西亞北非「地區形勢要實現由破到立，由亂到治將是一個長期曲折的過程。」

在阿拉伯之春一周年之際，人們發現席捲西亞北非的政治浪潮，並非一道簡單「民主還是專制」的選擇題。對於中東地區而言，民主也許仍然只是一件舶來品，而宗教紛爭等傳統因素，仍然是影響中東戰略格局重要因素，如果不是決定性因素。

美軍撤出後，伊拉克立即陷入宗教教派紛爭就是一個典型例子，也是中東地區局勢發展複雜曲折的一個縮影。

奧巴馬當着到訪的伊拉克什葉派總理馬利基說，美國將與伊拉克建立「全新關係」，使伊成為中東地區的「民主典範」。

不過回到巴格達幾天後，馬利基領導的什葉派政府就對副總統哈米米發佈了逮捕令，指控他涉嫌參與恐怖活動。媒體注意到，哈米米是伊拉克官銜最高的遜尼派官員。

哈米米隨後逃往伊拉克北部庫爾德地區尋求庇護。而與此同時，伊拉克出現了一系列

血腥的暴力襲擊事件。12月22日，首都巴格達發生連串襲擊，造成至少72人死亡，200多人受傷。

已經不止一個人警告過發動伊拉克戰爭的嚴重後果。德國前外長非舍爾曾嚴厲警告試圖發動伊拉克戰爭的小布什政府，在伊拉克照搬西式民主不會成功。按照所謂民主選舉的原則，佔人口多數但長期被壓迫的什葉派，一定會上台。在缺乏政治和解的情況下，結果很有可能就是伊拉克陷入分裂甚至是內戰。

很可悲的是，費舍爾的擔憂似乎正在現實中發生。伊拉克什葉派掌權，還加重了外界對於伊拉克未來在中東政治格局扮演何種角色的猜測，尤其是同屬什葉派的伊拉克與伊朗將會發展成一種怎樣的關係。

約旦國王阿卜杜拉二世2004年12月接受《華盛頓郵報》採訪時明確提出海灣地區正在興起一個「什葉派新月帶」。

這個「什葉派新月帶」的雛形是原來由伊斯蘭革命色彩濃厚的伊朗、阿拉維派執政的敘利亞以及真主黨控制的黎巴嫩組成的「德黑蘭—大馬士革」軸心。

薩達姆時期的伊拉克原本曾是截斷這一軸心的關鍵一環，不過隨着美國推翻薩達姆政權以及什葉派重掌伊拉克執政權，一條真正意義上的「什葉派新月帶」現在似乎真的要形成了。

為了打破這條「什葉派新月帶」，西方有可能對敘利亞動手，也有可能對伊朗動手，也可能雙管齊下。從目前來看，敘利亞似乎是更為薄弱的環節。這個國家長期處於佔人口少數的什葉派的一個分支阿拉維派的統治。去年2月以來，這個國家一直處在不斷的政治示威與衝突之中。

西方正在大力向敘利亞當局施壓，希望埃及及式的民主浪潮能夠淹沒長期執政的阿拉維派。然而即便這種想法成為現實，帶來的也

可能完全出乎西方想像的地緣政治後果。

西方對阿拉伯民主浪潮的歡呼是一廂情願

西方世界對於阿拉伯世界民主浪潮的歡呼，也許只是一種對地區複雜局勢缺乏深刻理解而產生的一廂情願的念頭。

穆巴拉克下台後，埃及大選在不斷騷亂中艱難的進行，外界預期遜尼派主導的穆斯林兄弟會將強勢而合法的回歸。

與此同時，敘利亞總統巴沙爾下台，很有可能被一個同樣崇尚武力的遜尼派政權取代，這只會加強敘利亞與原本同屬遜尼派的哈馬斯等激進組織的聯繫。這是美國學者扎赫姆最近發表的「美國在伊拉克冒險未曾料想的後果」(The Unintended Consequences of America's Adventure in Iraq)一文中表達的擔憂。扎赫姆曾在小布什總統的第一個任期內擔任國防部副部長，親身經歷了美國發動阿富汗和伊拉克戰爭決策的前前後後。

在這場影響深遠的中東政治動盪中，如果說德黑蘭可能主導建立一個「什葉派新月帶」，同樣是中東有影響力的另外一個大國——埃及，也有可能是在激進的穆斯林兄弟會執政下，形成一個「遜尼派新月帶」。這同樣基於宗教背景戰略軸心，將包括經由「民主浪潮」上台的開羅和大馬士革遜尼派政權，以及控制加沙的哈馬斯。

考慮到1958年埃及曾經與敘利亞短暫結成阿拉伯聯合共和國，以上戰略軸心浮現的可能性並不能被排除。

無論作為哪一種「新月帶」，都未必符合美國在中東的真實戰略利益，尤其可能讓以色列業已惡化的戰略處境雪上加霜。

作為軸心的交匯點，敘利亞具有的戰略重要性，顯然是不容低估的，也是西方國家在考慮對敘利亞發動軍事打擊選項時，需要認真思考的。套用扎赫姆先生的說法，西方在敘利亞冒險也有可能產生未曾料想的後果。